四川省成都市安仁中学2011级高三下期入学考试

文科综合历史试题

1．毛泽东曾做诗赞：祖龙魂死秦犹在……百代都行秦政法……熟读唐人《封建论》，莫从子厚（指《封建论》的作者柳宗元）返文王。诗中百代都行的“秦政”是指

A．郡县制        

B．三公九卿制     

C．嫡长子继承制   
D．中央集权制 

2．“它标示的不只是这场战争胜败的严峻性，更因为它标示着以商品和资本来改变中国传统社会的轨道，作为中国的近代与中世纪的分界线，是显而易见的。”材料中的“它”是指
A．鸦片战争      
B．甲午中日战争   
C．八国联军侵华      D．抗日战争 
3．1861年，冯桂芬在《校邠庐抗议》中提出：“采西学”、“制洋器”要“以中国之伦常名教为原本，辅以诸国富强之术”。该思想与下列哪一思想一脉相承？
A．师夷长技以制夷       





B．学习西方的技术
C．中学为体，西学为用   





D．倡西学、兴民权
4．梁启超说：“盖当购此图（世界地图）时，曾在京师费一二月之久，遍求而不得。后辗转托人，始从上海购来。图（世界地图）至之后，会中人视同拱璧，日出求人来观。偶得一个来观，即欣喜无量。”这反映了

A．维新派看到“开民智”的重要性     


B．西学在中国得到广泛传播

C．维新变法重视与群众运动相结合     


D．国人清醒认识到世界潮流

5．下表是1912—1915年外资在华创办工厂数量变化表。影响变化的因素不包括
	年份
	1912
	1913
	1914
	1915

	工厂数（家）
	46
	46
	12
	2


A．实业救国开始兴起                 


B．“一战”的爆发  

C．国货运动的推动                   


D．反帝爱国斗争的影响
6．20世纪50年代，视中华帝国为“专制政体”成为西方学界的流行观点(引自候旭东《中国古代专制说的知识考古》)。这反映了
A．建国初，中国封建思想根深蒂固 
B．建国初，中国实行“一边倒”外交政策
C．新中国对资本主义工商业进行改造，确立计划经济体制 

D．“冷战”时期，西方丑化社会主义中国
7．《中国的近代化》一书写到：“学生、平民和城市精英从中国沿海地区向内地的被迫撤退，造成促进‘心理统一’的强大压力，并加强了过去联系微弱的中国社会各阶层之间的认同感。”这里描述的是

A．国民革命调动了各阶层人民的革命热情   

 B．土地革命调动了各阶层人民积极性

C．抗日战争刺激了中华民族意识的觉醒      

 D．抗日战争使中国文化中心发生转移

8．中共十一届三中全会 《 公报 》 中指出：“现在我国经济管理体制的一个严重缺点是权力过于集中，应该有领导地大胆下放，让地方和工农业企业在国家统一计划的指导下有更多的经营管理自主权 … … 应该在党的一元化领导之下，认真解决党政企不分，以党代政，以政代企的现象。”对该内容的理解不正确的是 

A．提出了进行经济体制改革的重要任务


   B．肯定了在经济体制中权力下放的原则

C．明确了增强企业活力和发展市场经济的中心任务  D．反映了领导人对计划经济体制的严重弊端的认识

9．下图是某同学在学习工业革命时的笔记，内容出现了疏漏。请结合所学，a、b处应该补上的内容是
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A．冶炼业  城市化进程加快           

B．交通运输业  阶级产生分化
    C．服务业  机器制造机器             

D．交通运输业  机器制造机器
10．英国历史学家霍布斯鲍姆曾评论到， 20 世纪“最矛盾和讽刺的真相之一，就是以推翻资本主义为目的十月革命，其所造成的最悠久的成就，却反而救了它的死敌一命。”下面说法能证明其结论的是

A．苏俄实行新经济政策，部分地恢复资本主义 
B．二战后，美国主导了资本主义世界经济体系的建立
C．二战后资本主义国家英国等建立完善的社会福利制度
D．70 年代西方资本主义国家开始减少福利开支 

11．它的签订，至少体现了三方面的意义，首先，制定了国际贸易活动的“行为准则”使国际贸易行为规范化、国际市场秩序化。其次，通过大幅度地削减关税和限制非关税壁垒，奠定了国际自由贸易的基础。最后，充当国际“商务法庭”，发挥贸易仲裁作用。“它”是指

A．布雷顿森林体系                   

B．雅尔塔体系

C．关税与贸易总协定                 

D．欧洲经济共同体

12．“一分材料出一分货，十分材料出十分货，没有材料便不出货。”这话听来好像很对，没有材料你出什么货？没有史料你写什么历史？但深入追寻一下，也是有问题的。……所以，不是一分材料出一分货，而是同一分材料在不同人的脑袋里，在不同时代的人的脑袋里可以出好多分货。对这段话理解最为准确的是

A．史料是历史学的重要基础           

B．史料解读当遵循逻辑性

C．史料蕴含信息有多寡之分           

D．史料解读具有主观差异
13．（22分）阅读材料，回答问题。

材料一:我国不同时期城市人口比重一览表

	时间
	战国（公元前300年）
	西汉（公元2年）
	唐

（745年）
	南宋

（1200年）
	清

（1820年）
	清

（1893年）
	现代

（1949年）
	现代

（1978年）
	现代

（2009年）

	比率

（%）
	15．9
	17．5
	20．8
	22．0
	6．9
	7．7
	10．6
	17．9
	46．6


（1）根据材料一，分析我国城市化的大体发展概况。（4分）结合所学知识分析我国封建社会形成时期城市化率较高的政治因素和封建社会衰落时期城市化率逐步下降的经济因素。（4分）
材料二:明清时，唐宋以来被称作“草市”的新型、市镇得到充分发展。据统计，宋代江浙地区在行政中心之外，出现了71个市镇，明代达316个，清代增至479个，市镇之间的直线距离不过数十里。一些市镇的规模与居住人口都超过府县治所，这些市镇充斥着牙行、布正与手工作坊，收纳周边个体民户产品，进行深加工、吸引外地客商，行销远方市场。

——赵冈《中国城市发展史论集》
（2）根据材料二并结合所学知识，概括指出明清江南城镇的特点及其兴起的背景。（4 分）
    材料三:近代中国出现的新兴城市主要集中在东部地区，其中，香港、青岛等长期被列强占据：上海、天津、汉口等被辟为通商口岸，出现了畸形繁荣的商业区；近代工矿企业、商业的发展，推动了唐山、无锡等城市的兴起；郑州、石家庄等因地处铁路沿线导致较大的发展。帝国主义的侵入把大批商品送进来，只能使人失业，不能使人得业。帝国主义的商品冲击了农村手工业，制造了众多的游民无产者，而新式工厂发展滞后，无力吸收多数游民无产者。“外国商品来的愈多，制造游民无产者的功用便愈大；中国工业发达愈慢，吸收游民无产者的能力愈小”。   
——周谷城《现代中国社会变迁概论》
材料四:英国是世界上第一个城市化的国家。从18世纪后期到19世纪中叶，城市人口，占全国总人口的比例从20%上升至51%。约克郡的城镇数量由1801年的15个增长到1891年的63个。从1820年到1830年，曼彻斯特、伯明翰等主要工业城市的人口增长达40%以上，是增长最快的10年。 
——阿萨·勃里格斯《英国社会史》
（3）根据材料三并结合所学知识，分析中国近代新兴城市的特点和影响。（4分）近代中、英两国城市发展的差异很大，据材料三、四并结合所学知识分析其原因。（4分） 

（4）依据上述材料，你认为我国在今后城市化的进程中应注意哪些问题？ （2分） 

14．（30分）阅读材料，结合所学知识回答问题。
材料一：就以澳门──果阿（印度城市）──里斯本的贸易而论，从澳门运往果阿的商品中生丝量最大。而从果阿运回澳门的商品以白银为大宗。这些白银是墨西哥和秘鲁出产的，当时的欧洲商人们说，葡萄牙人从里斯本运往果阿的白银几乎全部经澳门进入了中国。
──据樊树志《国史概要》整理
（1）根据材料一和所学知识，指出东西方“丝—银”贸易形成的背景。（4分）简要分析“丝—银”贸易对中国产生的影响。（2分）
材料二：1933年，美元贬值约30%。1944年，美、英、中等44国通过《联合国家货币金融会议最后决议书》，规定美元与黄金挂钩，各国货币与美元挂钩，确立了美元为中心的资本主义世界货币体系。1973年，美元贬值10%，各国放弃与美元挂钩的固定汇率。

（2）根据材料二和所学知识，从时代背景分析美元发生变化的原因。（6分）
材料三：英法两国代议制发展简要进程

	英国
	1688年光荣革命，通过妥协不流血的和平手段，推翻君主专制制度

	
	1689年《权利法案》限制王权，明确了议会至上原则

	
	1701年《王位继承法》进一步限制王权

	
	18世纪中叶责任内阁制形成，英王统而不治

	
	1832年议会改革，以妥协方式扩大民主 

	
	1867和1884年英国两次议会改革，民主制日趋完善

	法国
	1789年巴黎人民武装起义，法国大革命爆发，《人权宣言》颁布

	
	1791年宪法，宣布法国为君主立宪制国家

	
	1792年巴黎人民第二次武装起义，建立法兰西第一共和国

	
	1804年拿破仑建立法兰西第一帝国，制订拿破仑宪法

	
	1815年波旁王朝复辟，颁布钦定宪法

	
	1848年二月革命，建立法兰西第二共和国

	
	1852年建立法兰西第二帝国

	
	1870年建立法兰西第三共和国

	
	1875年法国议会通过了宪法的全部条文，确立了共和制


——摘编自《欧洲近现代历史上宪政民主政制的生成、建构与演进》
（3）根据材料三并结合所学知识，指出英、法两国代议制民主在发展进程中体现的不同特点并简析其原因。（6分）
 材料四：从世界史的观点看，美国的革命之所以重要，并不是因为它创造了一个独立的国家，而是因为它创造了一个新的、不同类型的国家。《独立宣言》已宣布：“我们认为这些真理是不言而喻的：人人生而平等。”于是，美国人民在革命期间和革命之后，通过了旨在使这一宣言不仅在纸面上而且在生活中得到实现的种种法律。他们没收并分配了亲英分子的大地产，将公民权扩大，所有成年男子（但不包括妇女）都拥有了选举权。许多州政府通过了禁止输入奴隶的法律。已建的教会被废除，宗教信仰自由成为国家的法律。十三个州都正式通过了包括人权在内的宪法，这一宪法保证公民天赋的权利。

——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
（4）评述材料四中斯塔夫里阿诺斯关于美国革命的认识。（4分）
材料五：20世纪30年代以后,国共两党都有意识地加强了对辛亥革命的研究。国民党方面，把辛亥革命史纳入党史的编纂和研究，溢美之词居多；共产党方面，在唯物史观的指导下分析了辛亥革命的成败得失。新中国初建，史学界对辛亥革命的历史功绩都给予充分肯定。随着“文革”的到来，辛亥革命的研究遭到了“文革史学”的摧残。经过拨乱反正，对辛亥革命的评价出现了百家争鸣的繁荣局面。总体上说，正面肯定辛亥革命历史地位的意见是主流。
（5）材料五反映了人们对辛亥革命的评价经历了怎样的变化？（2分）并分析变化的原因。（4分）
（6）从政治文明的角度，指出 17— 20世纪初人类社会的发展趋势。（2分）
文科综合历史试题答题卡
第Ⅰ卷（选择题48分）
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四川省成都市安仁中学2011级高三下期入学考试

文科综合历史试题参考答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	A
	C
	A
	A
	D
	C
	C
	D
	C
	C
	D


13、参考答案：

（1）发展概况：从战国时代起就已经进入一个相当高的城市化状态，并在其后的1500年里不断提高，到南宋时期达到了中国历史上的最高水平；从南宋以后，城市化进程陷于停滞，到19世纪中叶达到最低点；19世纪中叶以后，城市化又逐渐恢复；新中国成立后至1978年，城市化水平发展缓慢；改革开放后，城市化进程迅速发展。（4分）
（战国）政治因素：奴隶制瓦解，人身依附关系减弱；诸侯割据，治所发展成为政治、经济功能齐全的城市；频繁的战争加速了城市人口的流动等。（2分）
（明清）经济因素：人口迅速增加；农业平均生产力下降；农业技术的发展基本停滞。（2分）

（2）特点：以工商活动为主要功能（经济功能加强）；辐射范围广分布密集；与周边农村联系密切。（2分）
背景：江南地区农业、手工业、商业迅速发展；经济重心南移；大运河的开凿以及交通条件的改善。（2分）

（3）特点：主要集中在东部地区；近代工商业的推动；铁路等新式交通的影响；带有殖民地、半殖民地色彩。（4分）
影响：改变城市布局；成为列强商品、资本输出的基地；加强自然经济的瓦解；引起生活方式和思想观念的转变。（2分）
原因：中国：列强经济侵略，近代工业发展缓慢，破产农民转化为产业工人。（1分）

英国：工业化快速发展；社会经济中心由农村转移到城市。（1分）

（4）注意问题：积极稳妥逐步推动我国城市化进程；重视农业耕地的保护和重视农业的发展；重视对自由流动人口权益的保护；推动中小城镇建设；注意环境保护等。（2分）

14． （1）背景：新航路开辟，欧洲人到达亚洲；葡萄牙在美洲殖民地掠夺了大量白银；中国丝纺织业（手工业）发达。（4分）影响：白银成为普遍流通的货币；刺激了中国商品经济的发展。（2分）
（2）原因：30年代：为应对经济危机，罗斯福实施新政，调整财政金融政策，实行美元贬值刺激出口。（2分，答到经济危机，罗斯福新政两个要点即可）

40年代：美国大发战争财，布雷顿森林体系的建立；确立了经济霸主地位。（2分）

70年代：美国出现经济“滞胀”现象，黄金和外汇储备出现大幅度下降；贸易出现逆差，贸易保护主义抬头；美国经济霸主地位受到欧共体、日本的冲击等。（2分，答对两点即可）
（3）特点：英国：体现出和平渐进的特色；贵族在革命中起主导作用（或者议会在变革中起主导作用）。（2分）法国：伴随着不断革命的历程，表现出浓厚的激进色彩；较多受到民众力量的推动。（2分）

原因：英国和法国的历史传统有所不同，英国有限制君权的传统，而法国的君主权力相对强势；法国受启蒙思想的影响较大，尤其是卢梭的激进民主思想；外部因素对两国革命的影响不同。（2分）

（4）评述：创造出新的共和制政体；实践了启蒙思想的基本原则；实现了政教分离；用宪法和法律保障了公民的天赋权利。体现了美国资产阶级的首创精神；为美国的资本主义发展奠定了制度基础；对人类的政治民主化进程产生了深远影响。（4分）
（5）变化：肯定——否定——肯定；（答出一种变化给1分，满分2分）

原因：国民党出于自身立场，共产党以唯物史观为指导；（2分）“文革”时期，以阶级斗争为纲，“双百”方针遭到破坏；（2分）十一届三中全会后，“双百”方针恢复。（2分）
（6）发展趋势：从君主专制向民主政治转变，从封建社会向资本主义社会过渡。（2分）
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第Ⅱ卷（非选择题，52分） （考生必须用0.5毫米的黑色墨迹签字笔书写）
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（2）（4分）																  


																			  


																			  


																			  


																			  


																			  


																			  


（3）（8分）																  


																			  


																			  


																			  


   																			  


	    																	  


																			  


																			  


																			  


																		      


（4）（2分）																   


																			  


																			  








请在各题目的答题区域内作答，超出黑色矩形边框限定区域的答案无效








请在各题目的答题区域内作答，超出黑色矩形边框限定区域的答案无效








14、（30分）（1）（6分）														 


																				  


																				  


																				  


																				  


																				  


																				  


（2）（6分）																 	  


																				  


																				  


																				  


																				  


																				  �																				  


（3）（6分）																	  


																				  


																				  


																				  


   																			   	  


	    																		  


																				  


																				  


（4）（4分）																	  


																				  


																				 


																				  


																				  �																				  


（5）（6分）																	 


																				  


																				  


																				  


																			   	  


																				  


																				  


（6）（2分）																	  


																				  





请在各题目的答题区域内作答，超出黑色矩形边框限定区域的答案无效
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